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ACTA N° 30 DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Jueves 27 de Junio de 2024 

 

En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a veinte siete días del 
mes de Junio del año dos mil veinticuatro, siendo las 09.07 horas, se da inicio a la sesión 
extraordinaria N°30 del Honorable Concejo Municipal, transmitiéndose en vivo y en directo a 
través de la plataforma Facebook, red social de la I. Municipalidad de Litueche, preside El 
señor concejal  de la comuna, Don Rosendo Galleguillos Valdenegro y actúa como 
secretario de actas Don Alejandro Cáceres Reyes en calidad de secretario municipal   y ministro 
de fe. 

 
CONCEJALES ASISTENTES: 
 
Señorita CLAUDIA DONOSO DONOSO 
Señora    HILDA YAÑEZ LISBOA  
Señor      GABRIEL ECHEVERRIA RUBIO 
Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 
Señora    FRESIA HERNANDEZ HERNANDEZ 
Señora    SARA DAZA GALLARDO 

 
Con Asistencia de: Rodrigo Verdugo Director de Seguridad. 

Genaro Soto Barreda Director de Obras. 
Francisca Jara Campos DIDECO 

  
 

TABLA 

1.-Informe de Daños producto del sistema Frontal en la comuna, Catastro de afectados tntao en 

Infraestructura pública como privada, cantidad de fichas FIBE aplicadas y cantidad de 

afectados en espera. 

Ayudas sociales solicitadas post frente mal tiempo, entregadas y en curso. 

Plan Contingencia. 

Convenio Colaboración suscrito con la Municipalidad de Navidad. 

Solicitan presencia se DIDECO, Encargado de Emergencia, Director de Obras. 

 
DESARROLLO: 

 
 Siendo las 09.06am, toma la palabra el  concejal Rosendo Galleguillos Valdenegro, 

quienpreside y en nombre de Dios abre la sesión 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

1.- Informe de Daños producto del sistema Frontal en la comuna, Catastro de afectados tanto en 

Infraestructura pública como privada, cantidad de fichas FIBE aplicadas y cantidad de 

afectados en espera. 

Ayudas sociales solicitadas post frente mal tiempo, entregadas y en curso. 

Plan Contingencia. 

Convenio Colaboración suscrito con la Municipalidad de Navidad. 
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El presidente del concejo, señala que esta sesión fue citada por los concejales Gabriel  
Echeverria Rubio, Hilda Yáñez Lisboa y Sara Daza Gallardo.  
 
La concejal Sara Expone que se cito a esta sesión extraordinaria para pedir información 

productos del mal tiempo que se enfrento, expone que estuvieron en terreno el fin de semana y 
recogieron mucha información de la comunidad, hace hincapié que esta solicitud de reunión es 
para saber cómo se va actuar de aquí en adelante ya que se está comenzando el invierno, dice 
que está anunciado otro frente de mal tiempo, la idea es que como concejales estén informados 
como cuerpo colegiado. 

La concejala Hilda Yáñez hace mención que la idea de este concejo es que se explique 
en que se está trabajando en actualidad y poder dar respuestas a la comunidad, como se esta 
trabajando en la emergencia, solicita que se les incluya como concejales en las reuniones. 

El concejal Gabriel Echeverría explica que se cito para que se les informe cuales son las 
tareas que se están realizando post emergencia del frente de mal tiempo, indica que los 
concejales estuvieron recorriendo la comuna por lo que solicitan mayor información para así dar 
respuestas a la comunidad. 

Don Rodrigo Verdugo Director de Seguridad da respuesta al actuar que se tuvo en el 
frente de mal tiempo, indica que se dividieron por sector en conjunto con el equipo de 
emergencia de la municipalidad, para así cubrir de mejor manera varias dificultades que se tuvo 
producto de la gran cantidad de agua caída que cayó en la comuna de Litueche siendo una de 
las mas que cayó, expone que fueron muchos los puntos que estaban anegados, indica que 
fueron 160 casas las que declararon tener problemas las cuales se les está aplicando la Ficha 
FIBE, hasta el momento están encuestadas 60 casas y se sigue encuestando hasta cumplir la 
meta, menciona que solo son 14 personas las que están certificadas. 

Indica que como Dirección de Seguridad siguen trabajando en esta emergencia, además 
insta a la comunidad que así como las personas tenemos deberes también tenemos 
obligaciones. 

Expone también que se realizo un COGRID con los entes que tienen que ver con la 
emergencia, bomberos, municipalidad, carabineros entre otros. 

La concejala Sara Daza explica que este frente sobrepaso lo esperado y solicita que se 
repita en la radio el flujograma a quien o con quien contactarse e indicar los roles de cada 
persona para así evitar problemas y agilizar los temas. 

La concejala Fresia Hernández indica que no se activo el plan de contingencia, como 
concejala expone que ella viene a escuchar el informe y no hacer un show político. 

El concejal Gabriel Echeverría consulta que tiene entendido que hasta el día lunes está 
el plazo para que puedan registrar en la ficha FIBE las personas que están afectadas, felicita a 
Bomberos por la voluntad de trabajar como siempre como así también gente particular, la idea 
es no enjuiciar a nadie sino colaborar y saber mas información para explicarle a la comunidad, 
existe mucha información que no depende de la municipalidad más que oficiar. 

 La Concejala Hilda Yáñez comparte que existen deberes y obligaciones, también insiste 
que como concejales se tomen en cuenta, para cooperar y apoyar lo que viene más adelante. 

La concejala Claudia Donoso expone que se hicieron algunas cosas malas no existió 
cuadrilla funcionando, no se preparo un plan de contingencia, le consulta al Director de 
Seguridad con cuánta gente dispone para trabajar el. 

El concejal Rosendo Galleguillos le rebate a la concejala Claudia Donoso e indica que 
no todas las cosas se hacen mal, hace mención que los esteros no son responsabilidad de la 
municipalidad la limpieza, reconoce que existieron fallas, expone que no se cuenta con mucho 
personal para trabajar, indica que el gobierno tiene votado a la comuna, los globales son puros 
calmantes, puras promesas que van a llegar pronto y no hay respuestas. 

La funcionaria Francisca Jara expone que no se ha hecho todo mal, existieron reuniones 
de coordinación, los equipos estaban desplegados todas las áreas de la municipalidad, quizás 
se comete error comunicacional donde no hay muchas fotos.  
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Indica que en relación a la FIBE ese periodo que se informo es porque a la 
municipalidad nos abren y nos cierran la emergencia, indica para complementar el catastro es 
de 83 casas encuestadas de Fibe, los equipos siguen desplegados para poder alcanzar la 
totalidad  de las fichas, hay cosas que la Ficha Fibe no aplica. Desde el departamento social 
indican que cuando cierra la Fibe se puede sacar el catastro final y más actualizado según 
daños. Expone además que la Fibe incluye daños de vivienda internos y enseres que pudiesen 
ser afectados,  el resto no aplica ficha fibe menos las goteras. Con respecto a las ayudas 
sociales se han realizado 40 que son diversas como entrega de gas, nylon entre otras. 

La concejala Sara Daza pregunta si se cuenta con stock para futuras emergencias a 
parte de Nylon y gas, como puede ser materiales o alimentos. 

La concejala Fresia Hernández solicita que la ayuda llegue a las personas que si los 
necesitan. 

El concejal Gabriel Echeverría hace mención a la ficha fibe que realmente mide, solicita 
que se habilite el albergue y que se cuente con stock para alimentos. 

La concejala Hilda Yáñez hace mención que recorrió la comuna y les solicito fotos de las 
viviendas afectadas y eran casos graves, consulta si se les aplico a las 4 familias que viven el 
badén, entiende que la ficha Fibe indica daño total. 

La concejala Claudia Donoso solicita un número de teléfono para que la comunidad 
pueda comunicarse publicarlo en la página de la Municipalidad. 

La funcionaria Francisca Jara da respuesta e indica que el numero esta bueno nunca ha 
estado malo y ese teléfono estaba para recibir datos y ponerse en contacto con las familias para 
dar respuestas, en relación al albergue esta por los días de la emergencia dicho albergue esta 
en el gimnasio municipal y funcionado, en tema de stock se cuenta con el necesario para dar 
respuestas a la brevedad.  

Don Genaro soto explica que este frente se estaba preparado en la cual se hacen 
limpiezas como en calle capital avalos, expone que se inundaron dos casas producto de 
liberación de aguas que estaban taconeadas, hace un llamado a los vecinos que al construir 
una casa deben hacerlo sobre la cota para evitar inundaciones, informa que fue mucha agua 
que llego de partes no vistas, hace un llamado a la gente de evitar el tapado de desagues, 
limpieza de hojas entre otras. 

La concejala Sara Daza solicita que se realice un convenio de emergencia como son 
maquinarias para poder ayudar a solucionar problemáticas de emergencia. 

La concejala Fresia Hernández consulta cual es el plan de emergencia o contingencia  
para futuras lluvias, si se necesita personal tratar de contemplar un gasto para futuras 
posibilidades de temporal. 

El concejal Gabriel Echeverría informa que existe mucho cableado y arboles que no le 
competen a la municipalidad que dificultan la emergencia, lo ideal es oficiar para agilizar las 
problemáticas, comenta que fue mucha agua la que cayó, hace mención a las calles cercanas a 
la cervecería estaba llena de agua, calle Hermanos Carrera, Manquehua, calle San Antonio 
entre otros. 

La Concejala Hilda Yáñez hace mención a que también el temporal produjo falencias de 
alcantarillado, le consulta si eso fue revisado, también le pregunta sobre los caminos públicos, 
informa que como persona para la próxima semana tiene agendada un reunión con el seremi de 
obras públicas para exponer estas situaciones. 

La concejala Claudia Donoso solicita que se oficie por temas de caminos y de puentes 
entre otras.  

El concejal Rosendo Galleguillos repite que los globales no han llegado a la comuna y 
son solo ofrecimientos y no dan respuesta a los requerimientos. 

 
Don Genaro da respuesta a las solicitudes de los concejales e indica que se cuenta con 

un convenio de suministro de maquinarias, herramientas, el plan de contingencia le 
corresponde al encargado de emergencia tener a disposición un plan de canalización de aguas 
lluvias, hace hincapié que las parcelaciones son temas particulares de las inmobiliarias con los 
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dueños, también expone que la DGA estaba haciendo mantenciones con maquinaria en los 
esteros, hace hincapié  que se oficia pero nunca hay mucha respuesta con respecto a  estas 
peticiones. 

Los concejales solicitan que se oficie nuevamente para que ellos puedan responder y de 
una vez por todas informen que día va llegar los Globales. 

 El concejal Gabriel Echeverría pregunta si se tiene conocimiento del convenio de la 
Municipalidad de Litueche con Navidad  si está vigente o no. 

Se solicita que en la próxima sesión de Concejo alguien de administración pueda 
exponer sobre este convenio.  

 
     
  
 

 
  

Siendo las 11:55 am, el  presidente del concejo en nombre de Dios cierra la sesión.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alejandro Cáceres Reyes 

Secretario Municipal (S)  

Ministro de Fe  

 


